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Η εορτή των Χριστουγέννων. Λειτουργική και 
Γλωσσική προσέγγιση
/ Πεμπτουσία

2ο Σεμινάριο Μελέτης της Λειτουργικής Γλώσσας και Παράδοσης: 

«Η εορτή των Χριστουγέννων. Λειτουργική και Γλωσσική προσέγγιση»

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 15 Δεκεμβρίου το 2o Σεμινάριο Μελέτης της 
Λειτουργικής Γλώσσας και Παράδοσης της Ορθοδόξου Εκκλησίας με θέμα: «Η 
εορτή των Χριστουγέννων. Λειτουργική και Γλωσσική προσέγγιση». Ειδικότερα, το 
Σεμινάριο διοργανώθηκε από δύο Εργαστήρια της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ., 
το «Εργαστήριο Λειτουργικών Μελετών» του Τμήματος Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας και το «Εργαστήριο Ελληνικής Γλώσσας της Χριστιανικής 
Γραμματείας» του Τμήματος Θεολογίας, και φιλοξενήθηκε στο Αμφιθέατρο του 
Κέντρου Αγιολογικών Μελετών στην ιστορική Μονή Αγίας Θεοδώρας της 
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Το Σεμινάριο περιελάμβανε δύο ενότητες. Στην πρώτη, ο κ. Παναγιώτης Σκαλτσής, 
πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας και καθηγητής της Λειτουργικής, εισηγήθηκε 
το θέμα: «Η νηστεία των Χριστουγέννων». Ακολούθησε η ανακοίνωση του π. 
Χρυσοστόμου Νάσση, επίκουρου καθηγητή των Πηγών της θείας Λατρείας, με 
θέμα: «“Το Πάσχα του χειμώνα”. Η Γέννηση του Χριστού στη λειτουργική 
παράδοση της Εκκλησίας». Στη συνέχεια, η κ. Ελένη Χρυσάφη, Ε.ΔΙ.Π., παρουσίασε 
το θέμα: «Η εικονογραφική παράσταση της Γεννήσεως του Χριστού στη βυζαντινή 
και μεταβυζαντινή τέχνη». Τέλος, ο κ. Πέτρος Παπαεμανουήλ, δρ.Θ., ανέπτυξε το 
θέμα: «Τα Χριστούγεννα στη λαϊκή τελετουργία της Ανατολής. Τα Κάλαντα».

Στη δεύτερη ενότητα, η κ. Άννα Κόλτσιου-Νικήτα, καθηγήτρια των Αρχαίων 
Ελληνικών της Ιουδαϊκής και Χριστιανικής Γραμματείας, παρουσίασε, αρχικά, τα 
γλωσσικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά των υμνογραφικών κειμένων των 



Χριστουγέννων και τα μεθοδολογικά εργαλεία προσέγγισης των κειμένων αυτών. 
Στη συνέχεια, με την καθοδήγηση της κ. Κόλτσιου-Νικήτα, οι συμμετέχοντες 
προχώρησαν στην φιλολογική και θεολογική επεξεργασία επιλεγμένων κειμένων 
από το πλούσιο υλικό του υμνογραφικού κύκλου των Χριστουγέννων, αξιοποιώντας 
τον ειδικό φάκελο του Σεμιναρίου που είχαν στη διάθεσή τους.

Στο Σεμινάριο έλαβαν μέρος κυρίως νέοι άνθρωποι, που παρακολούθησαν με 
ζωηρό ενδιαφέρον και συμμετείχαν ενεργά στο πρόγραμμα των εργασιών. 
Ευχάριστη έκπληξη ήταν το γεγονός ότι παρακολούθησαν το Σεμινάριο πρόσωπα 
ακόμη και από απομακρυσμένες περιοχές της χώρας μας, όπως τη Λιβαδιά, την 
Πρέβεζα, το Αγρίνιο και τη Λευκάδα.

Κατά κοινή ομολογία, οι περί τους 25 συμμετέχοντες έμειναν ικανοποιημένοι από 
την πλούσια και ευχάριστη φιλοξενία της Μονής, όπως και από την οργάνωση και 
το επίπεδο των εργασιών του Σεμιναρίου. Ευχήθηκαν μάλιστα να ακολουθήσουν 
και άλλες παρόμοιες επιμορφωτικές συναντήσεις στο μέλλον από τα δύο 
Εργαστήρια.


